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紀律行動聲明 

 

 

紀律行動 

1. 證券及期貨事務監察委員會（證監會）依據《證券及期貨條例》（該條例）第 194

條，譴責英皇證券(香港)有限公司（英皇證券）1及英皇期貨有限公司（英皇期

貨）2（統稱英皇），並處以罰款 540萬元。 

2. 證監會經調查後發現，在 2016年 12月 1日至 2017年 12月 10日期間（有關

期間），英皇沒有採取一切合理措施，確保設有合適預防措施，以減低與第三者

存款及付款相關的洗錢及恐怖分子資金籌集風險，因為英皇沒有： 

(a) 實施充足而有效的政策和程序以處理第三者資金轉帳；及 

(b) 在核准第三者資金轉帳前作適當查詢。 

事實摘要 

監管規定 

3. 《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集(金融機構)條例》（《打擊洗錢條例》）附表 2第

23條及《打擊洗錢及恐怖分子資金籌集指引》（《打擊洗錢指引》）第 2.1段規定，

持牌法團須採取一切合理措施，確保設有合適預防措施，以減低洗錢及恐怖分

子資金籌集的風險，以及防止違反《打擊洗錢條例》下的任何客戶盡職審查及

備存紀錄規定。為確保符合這項規定，持牌法團應實施適當的內部打擊洗錢及

恐怖分子資金籌集政策、程序及管控措施。 

4. 《打擊洗錢條例》附表 2第 5(1)條及《打擊洗錢指引》第 5.1、5.10及 5.11段

規定，持牌法團須持續監察與客戶的業務關係。有關規定包括但不限於以下各

項： 

 

(a) 監察客戶活動，確保有關活動與持牌法團對客戶的性質或業務、風險狀

況及資金來源的理解相符； 

 

(b) 識辨複雜、大額或異乎尋常的交易，或無明顯經濟或合法目的之交易模

式，而有關的模式可能顯示有洗錢及恐怖分子資金籌集的行為； 

 

(c) 如留意到有性質複雜、大額或異乎尋常的交易，或交易模式無明顯經濟

或合法目的，持牌法團應作出適當的查詢，查驗該等交易的背景及目的，

包括交易的情況（如適合）。查驗的發現及結果應以書面方式妥為記錄在

案，及可供備用以便為有關當局提供協助。 

 

                                                      
1 英皇證券根據該條例獲發牌進行第 1類（證券交易）及第 4類（就證券提供意見）受規管活動。 
2 英皇期貨根據該條例獲發牌進行第 2類（期貨合約交易）及第 5類（就期貨合約提供意見）受
規管活動。 
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5. 《打擊洗錢指引》第 7.14及 7.39段列舉了可能出現可疑交易或預警跡象的情況

示例，包括但不限於以下兩項： 

(a) 無明顯合法目的及╱或看來沒有商業理據的交易或指令。 

 

(b) 在沒有合理解釋的情況下，客戶要求的交易超出一般要求的正常服務範

圍，或超出金融機構過往就該特定客戶所提供的金融服務業務的經驗。 

6. 《證券及期貨事務監察委員會持牌人或註冊人操守準則》（《操守準則》）第 3項

一般原則規定，持牌法團應具備及有效地運用其所需的資源和程序，以便適當

地進行其業務活動。 

7. 《操守準則》第 7項一般原則及第 12.1段規定，持牌法團應遵守、實施及維持

適當的措施，以確保所有適用於其業務活動的監管規定均獲得遵守。 

沒有設立足夠措施減低與第三者資金轉帳相關的洗錢及恐怖分子資金籌集風險 

8. 在有關期間內，英皇證券及英皇期貨分別處理並核准了 7323及 324項第三者資

金轉帳（相關轉帳），但沒有進行充分的盡職審查，以驗證客戶與該等第三者之

間的關係及／或第三者資金轉帳的原因。 

9. 相關轉帳涉及未經核實的關係及／或根據《打擊洗錢條例》及《打擊洗錢指引》

可能出現可疑交易的情況： 

涉及未經核實關係的轉帳 

(a) 所有轉帳的收款人及發款人均為與客戶的關係未經核實或難以核實的第

三者，包括： 

 

(i) 配偶及親屬； 

 

(ii) 董事、股東、商業夥伴及放債人；及 

 

(iii) 朋友和同事。 

 

引起預警跡象的轉帳 

 

(b) 上述轉帳無明顯經濟或合法目的，而且超出客戶一般要求的正常服務範

圍。具體而言： 

 

(i) 25%的轉帳沒有在第三者資金轉帳指示表格5（第三者轉帳表格）

內說明原因，故轉帳原因不詳； 

 

                                                      
3 這 732項轉帳包括 272項第三者存款、381項第三者付款，以及 79項內部戶口轉帳，總金額

約為 10.5億元。 
4 這 32項轉帳包括 19項第三者存款、四項第三者付款，以及九項內部戶口轉帳，總金額約為

1,760萬元。 
5 英皇規定，作出第三者存款、第三者付款及內部戶口轉帳安排的客戶，必須填寫及簽署指定表

格。 



3 
 

(ii) 40%的轉帳的原因被註明為是貸款、償還貸款、資金調動及業務

發展／安排，但這些理由都沒有任何相關文件支持，以便能有意

思地解釋上述轉帳是否有任何明顯經濟或合法目的，以及為何客

戶須使用其證券戶口與第三者進行該等轉賬；及 

 

(iii) 26%的轉帳的原因被註明為身處香港境外，沒有香港銀行戶口，

需要支付生活費，以及不方便出行或處理財務事宜。這些理由無

法就上述的第三者轉帳作出令人滿意的解釋，及／或超出客戶一

般要求的正常服務範圍。 

 

(c) 部分轉帳看似異常，並涉及與同一名第三者之間頻密的轉帳往來。舉例

而言： 

 

(i) 有分別向和涉及同一名人士（H）的六次第三者付款和兩次內部

戶口轉帳。H亦是英皇證券的客戶，聲稱是： 

 

1. 七名不同客戶的弟婦、姑仔、兄嫂、姨甥及女兒，而這些

客戶指示向她作出第三者付款或轉帳，作為償還貸款；及 

 

2. 另一名客戶的兒媳，而該名客戶指示向她作出第三者付款，

作為生活費； 

 

(ii) 三名客戶之間在同一日進行 1.6億元的轉帳，即由公司 C以商業

夥伴身分向客戶 A轉帳，並由客戶 A以商業夥伴身分向公司 S

轉帳，兩次轉帳的理由同為業務安排。然而，公司 C及公司 S就

該等轉帳所提供的公司文件內，沒有披露有關其聲稱的關係及進

行該等轉帳的理由的資料。英皇證券沒有作出查詢，以查明為何

由公司 C轉帳至公司 S，要經由客戶 A的帳戶進行；及 

 

(iii) 有四次內部戶口轉帳是向同一名人士（G）作出的。G是英皇期

貨的客戶，聲稱： 

 

1. 與另外兩名客戶有父／女及岳父／女婿的關係，而這些客

戶在兩次轉帳中，以沒有香港銀行戶口為由，指示向他作

出付款；及 

 

2. 與同一名客戶有朋友和叔侄的關係，而該客戶在兩次轉帳

中，以沒有香港銀行戶口為由，指示向他作出付款。 

10. 英皇採用了機械式核查的做法，例行地依賴客戶提供的資料處理第三者資金轉

帳，而沒有妥善地審查這些轉帳是否合理。英皇的程序及監控措施未能有效地

令其員工得以偵測到預警跡象，並確保他們能夠妥善地監察，及向聯合財富情

報組報告這些可疑交易。特別是： 

(a) 儘管英皇的政策述明，不鼓勵客戶之間作出第三者存款及內部戶口轉帳，

但是英皇沒有制定足夠的程序，以確保妥善地審查有關存款及轉帳。 

 

(b) 雖然英皇的政策規定員工就第三者付款須向客戶作出電話確認，但就第

三者存款而言卻沒有這項規定，儘管英皇的政策並不鼓勵第三者存款。 
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(c) 儘管英皇看似是依賴電話確認的做法，以確認部分第三者資金轉帳中的

關係及理由，但該兩家公司沒有向其員工提供指引，說明在作出電話確

認時需提出何等查詢。英皇的員工承認，他們在進行電話確認時，僅會

向客戶重新確認第三者轉帳表格上的資料，而不會作出進一步查詢來核

實有關資料。 

 

(d) 儘管英皇的政策述明，客戶就第三者資金轉帳的要求須獲得英皇的管理

層特別批准，而客戶需就有關要求提供充分的理據： 

 

(i) 並非所有版本的第三者轉帳表格均要求客戶列明轉帳的理由。有

關表格的設計無助員工遵從英皇的政策。 

 

(ii) 由(a)員工提供的證據指他們無須根據當時的政策要求客戶就轉

帳提供理由；及(b)英皇在客戶沒有提供理由的情況下仍然批准轉

帳可見，英皇的員工及管理層看似對客戶須就轉帳提供充分理據

的規定沒有恰當的理解。 

 

(e) 即使第三者轉帳表格內有述明理由，英皇的政策沒有規定其員工作出進

一步查詢，或要求客戶提供任何證明文件，以核實客戶提供的理由。結

果，英皇在有明顯預警跡象的情況下，仍然批准有關轉帳。 

 

(f) 同樣地，雖然客戶需要在第三者轉帳表格中述明他們與第三者的關係，

但英皇的政策沒有要求客戶提供文件來證明上述關係。 

證監會的調查結果 

11. 英皇上述的缺失構成違反以下規定： 

(a) 《打擊洗錢條例》附表 2第 23條及《打擊洗錢指引》第 2.1段，因它沒

有採取所有合理措施，確保設有合適的保障措施，以減低與第三者資金

轉帳有關的洗錢／恐怖分子資金籌集風險。 

 

(b) 《打擊洗錢條例》附表 2第 5(1)條及《打擊洗錢指引》第 5.1、5.10及

5.11段，因它在處理第三者資金轉帳時沒有進行適當的審查，及勤勉盡

責地監察其客戶的活動，以減低任何可能出現的洗錢／恐怖分子資金籌

集風險。 

 

(c) 《操守準則》第 3項一般原則，因它沒有具備及有效地運用其所需的資

源和程序，以便適當地進行其業務活動。 

 

(d) 《操守準則》第 7項一般原則及第 12.1段，因它未有遵守、實施及維持

適當的措施，以確保《打擊洗錢條例》及《打擊洗錢指引》下有關的監

管規定獲得遵守。 

結論 

12. 證監會認為英皇犯有失當行為，及其進行受規管活動的適當人選資格受到質

疑。 
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13. 證監會在決定採取上文第 1段所述的紀律處分時，已考慮了所有相關情況，包

括： 

(a) 英皇的失當行為持續了至少一年； 

(b) 英皇以散漫的態度處理客戶的第三者資金轉帳； 

(c) 有需要向市場傳遞具阻嚇力的強烈訊息，以示有關打擊洗錢／恐怖分子

資金籌集的缺失不可接受； 

(d) 英皇採取了補救行動，以加強其處理第三者資金轉帳的內部監控措施及

系統； 

(e) 英皇與證監會合作解決證監會的關注事項；及 

(f) 英皇過往並無因有關打擊洗錢／恐怖分子資金籌集的缺失而遭受證監會

紀律處分的紀錄。 


